



**Μια ακόμα  
εντυπωσιακή παρουσία  
του Λυκείου των Ελληνίδων  
στην Ισπανία,  
αναβιώνοντας  
την ελληνική παράδοση...**

Το Λύκειο των Ελληνίδων της πόλης μας είναι ένα ολοζώντανο κύτταρο που διαφυλάσσει την πολιτιστική μας παράδοση, όχι μόνο σε ό,τι αφορά το χορό. Το έθιμο, τα τραγούδια των περιοχών, η ένδυση, η κοινωνική ζωή, η καθημερινότητα των ανθρώπων, οι τελετές και οι γιορτές, οι παραδόσεις και οι θρύλοι, αλλά και κάθε τι που συναποτελεί το μέγα κεφάλαιο της λαϊκής κληρονομιάς, αποτελεί αντικείμενο συγκέντρωσης, διάσωσης και μελέτης από το Λύκειο των Ελληνίδων.

Το σημαντικό είναι ότι η δραστηριοποίησή του ως προς τις εκδηλώσεις στοχεύει στην παρουσίαση ολοκληρωμένων δράσεων, κατά τα οποία ο χορός είναι η συνασπισμένη δυνάμει των εκφράζονται μέσα απ' αυτόν, δηλαδή: Φορεσιές, έθιμα, τελετουργίες, τραγούδι κ. ά.

Σ' αυτό στόχευσε και η τελευταία εκτός χώρας εμφάνισή του και συγκεκριμένα η συμμετοχή του στο Παγκόσμιο Πολιτιστικό Forum της UNESCO, για τις χώρες της Μεσογείου, που διοργανώθηκε από τη Βαρκελώνη, με τη συμμετοχή της Ισπανίας, Πορτογαλίας, Γαλλίας, Ελβετίας, Ιταλίας, Ελλάδας, Κροατίας, Σερβίας - Μαυροβουνίου, Σκοπίων, Κύπρου, Λιβάνου, Συρίας, Μάλτας και Μαρόκου.

Οι εμφανίσεις του Λυκείου των Ελληνίδων της πόλης μας κατά το απόγευμα της παραμονής του στη Βαρκελώνη υπήρξαν εντυπωσιακές. Ο δάσκαλος χορού του Λυκείου κ. Δημήτρης Τσιμπλακούλης επέλεξε να παρουσιάσει ένα δυναμικό πρόγραμμα χορών και τραγουδιών που κατ' ουσίαν αποτελούσε συνεχή διάλογο μεταξύ των μουσικών και των χορευτών, ο οποίος παράγγεψε σε ελληνικό ποιηγύρι. Η ζωντανά και ο αυθορμητισμός των χορευτών, οι επιβλητικές φορεσιές και τα πλούσια κοσμήματα που τις πλαισίωσαν συντέλεσαν στο να ξεχωρίσει το Λύ-





κιο των Ελληνίδων απ' τους άλλους συμμετέχοντες και να αποσπάσει τα ενθουσιώδη σχόλια και τις επευφημίες του ισπανικού κοινού.

Στο τέλος της συνάντησης οι εκπρόσωποι της UNESCO συγχάρηκαν το Λύκειο των Ελληνίδων, λέγοντας ότι πρόκειται για μια εξαιρετική χορευτική ομάδα, η οποία παρουσιάζει με μοναδικό τρόπο την παράδοση της χώρας μας και εκφράζοντας, παράλληλα, το θαυμασμό τους για τις φορεσιές και τα κοσμήματα του Λυκείου. Παρόμοιες ήταν και οι εκφράσεις θαυμασμού του Δημάρχου της Βαρκελώνης και των διοργανωτών της συνάντησης. Αυτά βεβαίως υπέρβηκαν τα πολιτειακά εφόδια που επισφράγισαν την τόσο σημαντική παρουσία του Λυκείου σ' αυτή την ιδιαίτερα σημαντική διοργάνωση για τον πολιτισμό της Μεσογείου.

# Πολιτισμός

ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΣΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ FORUM ΒΑΡΚΕΛΩΝΗΣ

## Η Ελλάδα στην καρδιά των Ισπανών

Το παγκόσμιο πολιτιστικό Forum το οποίο γίνεται κάθε τρία χρόνια και φέτος διεξάγεται στη Βαρκελώνη, ανέλαβε παράλληλα με τις άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις τη διοργάνωση του διεθνούς μεσογειακού φεστιβάλ παραδοσιακού χορού, μουσικής και παραδοσιακών τεχνών. Το διεθνές φεστιβάλ της Μεσογείου είναι μια πρόταση της UNESCO, που διεξάγεται κάθε δύο χρόνια σε μία μεσογειακή χώρα.

Στη σημαντική αυτή συνάντηση συμμετείχε το Λύκειο των Ελληνίδων της Λάρισης. Μέλη της χορευτικής ομάδας, συνοδού, μουσικοί, αναχώρησαν στις 31/8 και επέστρεψαν στις 8/9, ενθουσιασμένοι από τη συνάντηση των χωρών της Μεσογείου στη Βαρκελώνη. Η διοργάνωση, η διαμονή, οι εκδηλώσεις και οι ξεναγήσεις στη χώρα των Καταλανών ήταν εκείνες οι παράμετροι που χαρακτήρισαν μοναδικό το ταξίδι στην Ισπανία.

Ένα τόσο μεγάλο εγχείρημα δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί χωρίς την έμπρακτη συμπαράσταση σπουδαιών χορηγών η επαρχία της Καταλονίας, το παγκόσμιο Πολιτιστικό Forum 2004 της Βαρκελώνης, ο Δήμαρχος της Βαρκελώνης Joan Clos πρόεδρος του Forum, ο Pasqual Maragall πρόεδρος Καταλονίας, το υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ισπανίας, το τμήμα τουρισμού της Καταλονίας, το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Μεσογείου, η αντιδημαρχία Τουρισμού της Βαρκελώνης, η UNESCO, ο δήμαρχος της Calella Josep Basart, το τμήμα πολιτισμού της Καταλονίας, η μεγάλη κυκλοφορία εφημερίδα AVUI, η τράπεζα La Caixa, τα κρατικά τηλεοπτικά κανάλια TV3 και Canal 33 της Ισπανίας, τα οποία πρόβαλαν το φεστιβάλ της Μεσογείου όλο το καλοκαί-



Ο αντιπρόεδρος της Unesco Jean Roche, ο πρόεδρος του Φεστιβάλ Josep Basart με την πρόεδρο του Λυκείου κ. Θ. Ζητωσιούλη και το δάσκαλο χορού κ. Δ. Τσιτλακογιάννη στην ανταλλαγή των αναμνηστικών



ρι. Οι χώρες που συμμετείχαν ήταν: Γαλλία, Ελβετία, Ελλάδα, Ιταλία, Κροατία, Κύπρος, Λίβανος, Μάλτα, Μαρόκο, Πορτογαλία, Σερβία-Μαυροβούνιο, FYROM, Συρία, ενώ η Ισπανία εκπροσωπούσαν από τις περιοχές Καταλονία, Βαλένθια και Ήμιτβα.

Ο δάσκαλος χορού του Λυκείου κ. Δημήτρης Τσιτλακογιάννης παρουσίασε ένα δυναμικό πρόγραμμα από επιλεγμένους χορούς και τραγούδια, σημεία με τέτοιο τρόπο -υπήρχε συνεχής «διάλογος» και κίνηση μεταξύ μουσικών και χο-

ρευτών- που παρέπεμπε σε ελληνικό πανηγύρι. Η ζωντάνια και ο αυθορμητισμός των χορευτών, οι επιβλητικές φορεσιές και τα πλούσια κοσμήματα που τις κοσμούσαν, ξεχώρισαν το Λύκειο των Ελληνίδων από τους άλλους συμμετέχοντες. Το Λύκειο των Ελληνίδων διακρίθηκε αποσπώντας τα ενθουσιώδη κολακευτικά σχόλια και τις επευφημίες του ισπανικού κοινού, το οποίο εκδήλωσε και στις δύο δεκαπεντάλεπτες εμφανίσεις του Λυκείου το θαυμασμό του για την ελληνική ομάδα.

Στο τέλος της συνάντησης οι εκπρόσωποι της UNESCO συγχάρηκαν το Λύκειο των Ελληνίδων λέγοντας ότι πρόκειται για μια εξαιρετική χορευτική ομάδα, η οποία παρουσιάζει με μοναδικό τρόπο την παράδοση της Ελλάδας, ενώ εξέφρασαν το θαυμασμό τους για τις φορεσιές και τα κοσμήματα του Λυκείου. Παρόμοιες ήταν οι αντιδράσεις από το Δήμαρχο, τους οργανωτές και τους υπευθύνους του φεστιβάλ.

Μεγάλη τιμή για το Λύκειο των Ελληνίδων, το οποίο σε κάθε του εγχείρημα αποδεικνύει ότι αγγίζει με σεβασμό και σοβαρότητα την ελληνική παράδοση. Σίγουρα τη μεταφέρει με την ίδια σοβαρότητα στο κοινό που παρακολουθεί τις εμφανίσεις των χορευτικών του τμημάτων.

Η ελληνική αποστολή στο πλαίσιο του ταξιδιού στην Ισπανία ξεναγήθηκε στη Βαρκελώνη, επισκέφθηκε πολλά αξιοθέατα και είχε την ευκαιρία να γνωρίσει την ευρύτερη περιοχή της ΝΑ. Ισπανίας, την Καταλονία.